

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPLAPJA

119. SZÁM

Japán békét kért, de a szövetségesek visszautasították

NEWYORK, május 19. (Rádió.) A „Daily Mail“ Newyorkból keltezt híre szenzációs bejelentést tartalmaz. A nagy angol lap közli, hogy a vezető japán nagyiparosok csoportja félhivatalos békeajánlatot tett az Amerikai Egyesült Államoknak és Angliának.

A lap közli ugyanakkor azt a hírt is, hogy Hirohito császár felszólította a japán fasiszta pártot, remélve, hogy ezzel is könnyebbé teszi a békekérelmem elfogadását.

Bár hivatalosan a japán békekérést mindezekig nem erősítették

meg, illetékes körökben úgy tudják, — írja a „Daily Mail“ — hogy a békekérelmet előterjesztő japán nagyipari csoport felajánlotta a japán szárazföldi, tengeri és légihadsereg vezetőinek azonnali eltávolítását.

LONDON, május 19. (Rádió.) Az angol fővárosban úgy tudják, hogy a japán békekérés süket fülekre talált egy Londonban, mint Washingtonban. Az angolszász szövetségesek visszautasították a kérelmet, mivel kizárólag csak feltétel nélküli fegyverletételt hajlandók elfogadni.

Közmegelégedésre oldják meg az állampolgársági kérdést

A délerdélyi menekültek földkisajátítási ügye is felülvizsgálat alá kerül
Magyar oktatás is folyik a román Mezőgazdasági Főiskolán

KOLOZSVAR, május 18. Az Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi végrehajtóbizottsága pénteken délelőtt Unió-utcai helyiségében interpellációs napot tartott, ahol nagyjelentőségű kérdések kerültek színpadra. Az ülésen Vescan Teofil dr. és Jordáky Lajos dr. egyetemi tanárok felváltva elnökölték, s a határozatokról hivatalos közleményt adtak ki.

Az ülésen Goldberger Miklós főtthár Bihar és Maros-Torda vármegyék helyzetét ismertette. Észleletei alapján az ODA elhatározta, hogy közbenjár az illetékes kormánytényezőknél a magyar nyelvű táviratok engedélyezéséért, valamint azért is, hogy a bukaresti rádió adjon le román és magyar nyelvű híreket a még külföldön tartózkodó deportáltak részére, közlve velük hozzátartozóik üzeneteit.

Vescan Teofil dr. a tordai ODA működéséről számolt be. Megállapítást nyert, hogy az Antoneseu-rendszer idején Délerdélyből elmenekült, vagy a front közelege miatt lakohelyükről eltávozott lakosokat a földreform-törvény téves alkalmazása folytán nem egy esetben károsodás érte. Az Észak-erdélyi Végrehajtó Bizottság ezért szükségesnek tartja a földreform-törvény alkalmazásának sürgős felülvizsgálását Torda-Aranyos vármegye területén.

Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség alelnöke, az idegen állampolgárok kérdésében kért felvilágosítást, hivatkozva az állampolgársági kérdésben elterjedt s a lakosságot nyugtalanító hírekre. Timofi Gheorghe rendőrfőnök és Demeter János dr. állampolgármester jelentései alapján kiderült, hogy ezek a hírek félreértésekre vezethetők vissza.

A végrehajtóbizottság elhatározta, hogy közbenjár a kormánytényezőknél az állampolgársági kérdés demokratikus szellemben való végleges rendezése érdekében. Addig is, amíg az igazságügyminiszter állampolgársági törvényének végrehajtási utasítása megjelenik, mindenki nyugodtan a helyén maradhat, s a hatóságok eszpon azoknak az idegeneknek a tartózkodási engedélyét veszik revízió alá, akik most, Észak-erdély felszabadulása után, jöttek ide, többnyire önző megélhetési vagy más gyanús okokból.

Az ODA felkéri a Magyar Népi Szövetséget, hogy dolgozzon ki névszerűn kimutatást a nélkülözhetetlen szakemberekről, így egyetemi és középiskolai tanárokról, tanítókról, orvosokról, mérnökökről és művészekről, akiknek az állampolgársága soron kívül rendezendő.

Az ODA végrehajtóbizottsága azután a jogügyi kinevezésekkel foglalkozott, ama kívánságának adván kifejezést, hogy a bírói karban helyet kapjon

minden olyan északerdélyi bíró, aki szolgálatát eddig is demokratikus módon teljesítette.

Végezetül az Észak-erdélyi Végrehajtóbizottság a miniszteri rendelet alapján hazatért román Mezőgazdasági

Főiskola kérdését vitatta meg, hármas bizottságot küldvén ki a fogadtatási ünnepélyre. Ez a bizottság az ODA-ülés végeztével fel is kereste a román Mezőgazdasági Főiskola vezetőit s megállapította, hogy az 1944 október

11-én itt maradt magyar tanárokat a román főiskola átveszi s azzal, hogy előadásaiknak helyet ad, biztosítja a magyar nyelvű oktatás folytonosságát a magyar mezőgazdasági főiskola kérdésének további rendezéséig.

Angol és amerikai bankjegyeket hamisítottak a hitleristák

Berlinben polgári kormányzótanácsot választottak

BERLIN, május 19. (Rádió.) A Szovjet ellenőrzés alatt lévő berlini rádió közölte, hogy egy nagygyűlésen ideiglenes polgári kormányzótanácsot választottak.

London, május 19. (Rádió.) Északnémetországban a napokban fejezik be 750.000 német katona és tengerész le-

szerezését. Ezeket rövidesen utnak indítják Franciaországba, Hollandiába és Belgiumba, hogy ott az általuk okozott pusztításokat helyreállítsák. E munkálatok befejezése után, mely hozzávetőlegesen is több esztendőig fog tartani, a legsürgősebb helyreállítási munkálatokat végeztetik majd a fog-

lyokkal német területen.

London, május 19. (Rádió.) Amerikai csapatok Ausztriában, Schlier mellett egy földalatti üzemben hamispénzgyárat találtak. A hamispénzgyomdában egy millió darab egy fontos angol bankjegyet és igen nagy mennyiségű 50 és 100 dolláros bankót találtak.

Halál a háborus bűnösökre — követeli a romániai közvélemény

BUKARESTI, május 19. (Munkatársunk telefonjelentése.) Zsufolásig telt tárgyalóterem előtt, pénteken a vádbeszéd hangzott el a háborus bűnösök perében. Bunaciu fővadász hatalmas beszédében mutatott rá a vádlottak országromboló, embertelen bűneire, majd részletezte a vádakat, felsorolva a főbűnösök által elkövetett odesszai rémtetteket.

Mialatt a teremben a tárgyalás folyt,

az épület előtt hatalmas tömegek gyülekeztek s állandó tüntetés közepette követelnek halált a bűnösök fejére. Naponta tizesével érkeznek a néptör-

vényszék címére a különböző üzemek munkásainak határozati javaslatai, melyekben a háborus bűnösök halálra ítéletét követelik.

Angol hadihajók behatoltak a malakkai szorosba

LONDON, május 19. (Rádió.) Angol flotta egységek a malakkai szorosban elsüllyesztettek egy 10.000 tonnás japán cirkáló. 1942 óta, amikor Szingapur elesett, ez az első eset, hogy angol ha-

dihajók tartózkodnak a malakkai szoros vizein.

Tokióból jelentik, hogy nagy angol-szász flotta-kötélekek közelednek a Marianna szigetekhez.

Tolbukin és Patton találkozására

MOSZKVA, május 19. (Rádió.) Az elmúlt napon Tolbukin tábornagy, a harmadik ukraini arcvonal parancsnoka és Patton tábornok, a harmadik amerikai hadsereg parancsnoka között találkozó jött létre. A két hadvezér Tolbukin tábornagy főhadiszállásán

találkozott, ahol magas szovjet kitüntetést nyújtottak át az amerikai tábornoknak. Az ünnepség után Tolbukin és Patton több órát együtt töltöttek szívélyes bajtársi eszecsereben.

London, május 19. (Rádió.) A harmadik amerikai hadsereg második had-

osztálya mintegy ötvenezer német katonát és polgári személyt szolgáltatott ki a Vörös Hadseregnek. Ezek a szovjet megszállási területről szivárogtak át a fegyverszüneti szerződés rendelkezésével ellentétben az amerikai vonalak mögé.

Vizsgálat indult Dönitz tengernagy háborus bűnösségének megállapítására

LONDON, május 19. (Rádió.) Ezen az angol alsóházban tartott beszámolójában elmondotta, hogy most dolgoznak a háborus bűnösök ügyét tárgyaló nemzetközi törvényszék megszervezésén. A továbbiakban elmondotta, hogy Dönitz tengernagy ügyét most vizsgálják, annak megállapítására, hogy háborus bűnösnek tekinthető-e vagy

sem. Közölte, hogy Göring rövidesen Joachim von Ribbentrop volt külügyminiszterre is, amint elfogadják.

Patton vallomást tett

PARIS, május 19. (Rádió.) A Bourbon palotában Buchardon vizsgálóbíró folytatta Pétain marshall kihallgatását. Pétain Madridban, Franco Loamány mellett, nagyköveti beosztásban töltött időkről adott számot, majd a riomi perben tanúsított magatartásáról tett

vallomást. Rövidesen megkezdik négy francia tengernagy ügyének kivizsgálását is, akiket hazatéréssel vádolnak, ügyük a francia flotta touloni börtönállásával van kapcsolatos.

A történelmi jelentőségű táviratváltások szellemében

Az ország közvéleménye melegen üdvözli a Szovjetunió és Románia közötti kapcsolatok megszilárdulását

BUKAREST, május 18. A főváros politikai körei és a sajtó megleghangú megnyilatkozásokban tükrözik vissza

az ország közvéleményének az örömet és meglepedését, hogy a Szovjetunió és Románia között jelentő-

sen megszilárdultak a kapcsolatok kulturális és gazdasági téren egyaránt.

Az egyfelől Groza Péter és Sztalin marsall között, másfelől a király és Kalinin elnök között történt táviratváltás, továbbá a Szovjetunió és Románia között létrejött kereskedelmi egyezmény és a vasárnap Bukarestben rendezendő országos ARLUS kongresszus mind élénk bizonyítékai annak, hogy a két szomszédos ország új korszakot nyitó szoros kapcsolatokat létesített.

Bukarest politikai köreiben hangsúlyozzák, főleg Romániára hárul a nagy feladat, hogy a biztató ütemben haladó demokratizálódás szelle-

mében sorra megoldja a legfontosabb kérdéseket és elsőnek teremtsen meg Délkelet Európában a bizalomnak azt a légkört, amelyre feltétle-

nül szükség van a szomszédos országok között az újjáépítés nagy művében.

DURMA MIRCEA: A Moszkvában létrejött kereskedelmi szerződés örvendetes bizonyítéka a Szovjetunió támogatási készségének

BUKAREST, május 18. A Graiu Nou. a Vörös Hadsereg politikai

osztálya hivatalos lapjának tudósítója beszélgetést folytatott a Moszkvából hazatért Durma Mircea pénz-

ügyminiszterrel a szovjet-román árucsereforgalom megindulása alkalmából.

A pénzügyminiszter a Moszkvában lefolyt tárgyalások egyes szakaszait összegezve megállapította, hogy a megkötött egyezmény a két ország gazdasági életében teljes mértékben szolgálni fogja az újjáépítéssel szorosan összefüggő más kérdések sikeres megoldását is

Arra a kérdésre, hogyan látja a gazdasági kapcsolatok további fejlődését a Szovjetunió és Románia között, Durma Mircea a többi között ezt mondta:

kedelmi szerződés örvendetes bizonyítéka a Szovjetunió támogatási készségének. Következésképpen megerősítve látom benne azt a meggyőződésünket, hogy a további kapcsolatok fejlődése a Szovjetunió és

Románia között a leggyümölcsözőbb uton van. A megnyitott ut Románia számára minden bizonnyal a gazdasági helyzet teljes javulásához és megszilárdításához vezet.

Ady Endre verssorát

adta címül az Ekésfront lapja a M. N. Sz. kolozsvári nagygyűléssel foglalkozó vezércikkének

Sem a magyar, sem a román sovinizmust nem szabad tőrni egy demokratikus rendszerben — írja a Victoria

BUKAREST, május 18. A fővárosi sajtó még mindig ilyen nagy figyelmet szentel a romániai Magyarország kolozsvári kongresszusának s most, a megbeszélések anyagának ismeretése után, elvi cikkekben szögezi le a magyar-román testvéri összefogás szükségességét.

A Victoria „Románok és magyarok” című vezércikkében megállapítja, hogy a két nép közötti gyűlölködés okozója mindig a közös ellenség, a német imperializmus volt. Rámutat, hogy az ellentét 1940 augusztus 30-án érte el tetőpontját a bécsi döntés következtében. A cikk — mélyet a lap főszerkesztője írt — ismerteti Luka Lászlónak, az erdélyi kérdés kiváló ismerőjének megállapításait, majd a következőket szögezi le:

Voronyezsnél a magyarok, Sztalin-grádnál a románok szenvedéseiken és áldozataikon át megértették, hogy ők egyszerű ágyutölteket jelentenek a német nagyvezérkarnak. A szovjet mezőkön magyar munkás és magyar földműves összeismerkedve a román munkással és román földművessel, megértette Hitler gyaláratos csalását, aki egyiknek is, másikkal is odaigért az egész Erdélyt.

„A tegnapi rabok és becsapottak”

A cikk ezután így folytatódik: Ma azonban a tegnapi megcsalatoitak és rabok lerázták láncukat és kinyílt a szemük. Halálos ellenségük, a hitlerizmus saját otthoná-

A Hójjában, pünkösdi másodnapján, nagy majális ünnepséget rendez a IV. kerületi Kommunista Párt.

Dusan felszerelt luffé.
Sér. zene, olcsó árak.
Vendégeket szívesen látunk.

Kedvezőtlen idő esztén az ünnepély a Part-házban, Horea-ut 108 alatt lesz megtartva.

ban pusztult el s Berlin felett a Vörös Hadsereg győzelmes lobogója le g. A hitlerizmus pusztulása azoknak a gyűlölködési hajlamoknak a pusztulását is kell hogy jelentsék, melyek bár régebbi eredetűek, mint a lasizmus, de általa váltak barbársággá. Sem magyar, sem román sovinizmust nem szabad tőrni egy demokratikus rendszerben.

Idézve a kolozsvári nagygyűlés beszédeit, kiemeli Kurkó Gyárlásnák, a Magyar Népi Szövetség országos elnökének beszédét, aki le szögezte, hogy a romániai magyarok kongresszusa egy olyan román állam felé itéséért küzd, amely nem ismer különbséget állampolgár és állampolgár között.

A nagyjelentőségű vezércikk befejezésül ual arra, hogy e politika sikerének biztosítéka, Románia nagy szon szédja, a Szovjetunió, mely példát mutatót a nemzetiségi kérdés megoldására s amelynek külpolitikája a népek közötti egyetértésen alapul.

A Victoria főszerkesztőjének cikke az alábbi mondattal ér véget:

Románok és magyarok mostantól kezdve saját szabadságuk jegyében

megérthetik egymást, a legszorosabb együttműködésben, ugyanazon eszmény szolgálatában testvériesülve, a szabad, demokratikus és boldog országért.

Az Ekések Arcvonalának lapjában, a „Frontul Plugariilor”-ban Ady Endre verssora a vezércikk címe: „Magyar, román és szláv bánat...” s folytatassuk a verssört: „örökre egy bánat marad.” Ez a szelleme a Groza Péter lapjában közölt cikknek. A lap megírja, hogy amikor Groza Péter szólásra emelkedett s magyar nyelven ezeket mondotta: „Magyar testvéreim”, óriási, őszinte lelkesedés tört ki.

A cikk leszögezi, hogy a közös szenvedés, a közös nehéz életsors közel kell hozza egymáshoz a két nép földművességét és munkásosztályát. Eddig gyűlöletet csepegtettek a két nép lelkebe azok a kevesek, akiknek saját hasznukért ez állott érdekében. Ezek izgatták egymás ellen a két nép földművességét s izgatóknak még ma is, ha a földművesosztály be nem látta volna, hogy urai saját érdekükben vegzik ördögi cselszövényeiket.

SPORTÉLET

A Temesvár válogatottja elleni mérkőzést megelőzően a KMSE 4:1 (0:1) arányban legyőzte Plojesti válogatottját

KOLOZSVÁR, május 18. A KMSE hosszas portyája után visszaérkezett Kolozsvárra. A csapat hat mérkőzést játszott idegenben és a jelentősebb viadalokból kitűnő eredménnyel került ki. Mindössze két mérkőzésen veszített el, ezek a vereségek azonban korántsem csorbították hírnevét, mert mind a kettőt erőszakolt „bevetés” után szenvedték. Így Maros vásárhelyt az első napi biztos győzelem után várható volt a másnapi gyengébb szereplés, s ugyanígy a plojesti nagy és értékes győzelem után a Temesvár válogatottja elleni visszacsúszás.

A KMSE ugyanis a Temesvártól szenvedett 4:3-as (4:1) vereséget

megelőzően Plojestiben játszott erős mérkőzést. A plojesti sportkörök mindegyike győzelmet igyekeztek elérni s ezt a törekvésüket messzeemenően támogatták a bukaresti társaságok is. Így Bukarestből nyolc éljártékos rándult át Plojestibe — Tóth Matyival az élen — hogy megerősítsék a város válogatottját.

Mindezek ellenére a KMSE pompás játék után 4:1 (0:1) arányban győzött Bonyhádi (2), Reinhardt és Kovács Vili góljaival.

Valamennyi játékos egészségesen tért vissza. A vezetők nyilatkozata szerint a KMSE vendégszereplésén kitűnően sikerültek, annak ellenére, hogy valamennyi mérkőzés igen ne-

hez körülmények között bonyolódott le. A tura alatt kiemelkedően jó játékkal rukkoltak ki Bonyhádi, Vass, Reinhardt és a fiatalok, Kovács V., Fülöp és Bálint.

Vasárnap és hétfőn, a pünkösdi ünnepek alatt Medgyesen játszik a csapat. A jövő vasárnap itt Kolozsvárt Arad vagy Temesvár válogatottja lesz a KMSE ellenfele.

Kupamérkőzés a pünkösdi ünnepeken. A városi sporttelepen pünkösdi, első- és másodnapján a nagybányai Jószerencsét és a Phönix csapatát fogják kupamérkőzést játszani a Dermata és a CFR ellen. Előnap 3 órakor Jószerencsét—CFR, 5 órakor Phönix—Dermata mérkőzés lesz. Másodnapján 3 órakor Jószerencsét—Dermata és 5 órakor Phönix—CFR mérkőzések lesznek. A Phönixben Lukács (Fadi), Perneki (Amte), Damian (NAC) és Fabián (Szeged) volt válogatottak is játszanak.

Kolozsvár

vasárnapi sportműsora

Réggel 8 órai kezdettel a Gyakorló Gimnázium (Farkas-utca 9) tornateremben kard- és törvívó versenyek a KőAC rendezésében.

Réggel 9 órai kezdettel a városi sporttelepen: atlétikai viadal a KEAC rendezésében.

Délelőtt fél 10 órai kezdettel a Szinkörben: ökövívó mérkőzés és birkózóverseny Nagybánya, a Dermata és a CFR legjobb versenyzőinek bevonásával.

Délután 3 órakor a városi sporttelepen: Jószerencsét—CFR, utána Dermata—Phönix SE.

A KMSE „fagyalt délután”-jai. A KMSE szombat, vasárnap és hétfőn délután 3—9 óráig táncal egybekötött „fagyalt délután” rendezését helyiségében (Deák Ferenc-utca 11). Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

Sebész-főorvost kapott a székeljudvarhelyi közkórház

SZÉKELYUDVARHELY, május 17. A városunkban megjelenő Szabadság közli a hírt, hogy az udvarhelyi közkórházba végre megérkezett a régóta várt sebész-főorvos Csizér Zoltán dr. személyében. Az új főorvos már meg is kezdte működését.

A hír bizonyára örömet keltett a megye egész területén. Még csak hetekkel ezelőtt is az volt a helyzet Udvarhely megyében, hogy a közönséges vakbélgyulladás is halálal járt, vagy a még mindig szélszörten heverő hadianyagok robbanása következtében csak könnyebben megsérült gyermekek is belepusztultak sérülésükbe, mert egyszerűen nem volt sebész-orvos a vármegye területén, aki segíthetett volna a bajon. Ez a tarthatatlan állapot most már remélhetőleg megszűnt.

Laptársunk beszámolója szerint az udvarhelyi közkórházban jelenleg már két főorvos, két alorvos, négy orvos-nővér és öt irtalmas nővér látja el a szolgálatot. Ez a létszám természetesen még mindig nem kielégítő, de kezdetnek elég.

A nemzet halottjaként temetik el Bajcsi-Zsilinszky Endrét

BUDAPEST, május 18. Bajcsy-Zsilinszky Endrét, az új magyar szabadságharc vértanúját, akit a nyilasok Sopron-Kőhidin kivégeztek, a magyar kormány a nemzet halottjának tekinti és temetéséről maga gondoskodik. A temetés rendezése ügyében nemrég érkezett volt a miniszterelnökségen, melyen elhatározták, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endrét május 21-én, pünkösdi hétfőjén temetik. Holttestét a parlament kupolacsarnokában ravatalozzák fel, majd utolsó kívánságukra híven a koporsót Tarpara szatának és a kurtacok földjén helyezik örök nyugalomra.

Az új Magyarország nagy halottjának temetése országos gyásznap lesz.

